Arkusz zawiera informacje
prawnie chronione do momentu
rozpoczgcia egzaminu.

WYPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL

miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZI1OM ROZSZERZONY

Cagscl NN

MIN-R2_1P-202

pata: 11 maja 2020 r.
czas pracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 33

WYPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dotaczony jest
do niego nosnik danych — podpisany DANE PR. Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Wpisz zadeklarowany przez Ciebie na egzamin system operacyjny,
program uzytkowy oraz $§rodowisko programistyczne.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego cze$ci jest program komputerowy,
to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrodlowe;.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak polecono w tresci
zadan, lub zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym
z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie bedq sprawdzane przez
egzaminatora.

5. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikow
stanowigcych rozwigzania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swdj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

VINNINJdOd VAON

Uktad graficzny
© CKE 2015
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Zadanie 4. Pary

W pliku pary. txt znajduje si¢ 100 wierszy. Kazdy wiersz zawiera par¢ danych sktadajaca
si¢ z liczby catkowitej z przedziatu od 3 do 100 i stowa (ciggu znakéw) zlozonego z matych
liter alfabetu angielskiego o dtugosci od 1 do 50 znakéw. Liczba i stowo sg oddzielone znakiem
spacji.

Napisz program(-my), dajacy(-e) odpowiedzi do ponizszych zadan. Uzyskane odpowiedzi
zapisz w pliku wyniki4 . txt, poprzedzajac kazda z nich numerem odpowiedniego zadania.
Uwaga: plik przyklad.txt zawiera przykladowe dane spelniajace warunki zadania.
Odpowiedzi dla danych z pliku przyklad. txt sg podane pod tresciami zadan oraz w pliku
odp_ przyklad.txt.

Zadanie 4.1. (0-3)

Mocna hipoteza Goldbacha méwi, ze kazda parzysta liczba catkowita wigksza od 4 jest sumag
dwodch nieparzystych liczb pierwszych, np. liczba 20 jest rowna sumie 3 + 17 lub sumie
7+ 13.

Kazda liczbe parzysta z pliku pary . txt przedstaw w postaci sumy dwoch liczb pierwszych.
Wypisz te liczbe oraz dwa sktadniki sumy w kolejnosci niemalejacej. Jezeli istnieje wigcej
rozwigzan (tak jak dla liczby 20) nalezy wypisa¢ sktadniki sumy o najwiekszej rdznicy.

Wyniki podaj w oddzielnych wierszach, w kolejnosci zgodnej z kolejnoscig danych w pliku
pary.txt. Liczby w kazdym wierszu rozdziel znakiem spacji, np. dla liczby 20 nalezy
wypisac¢ 20 3 17.

Dla danych z pliku przyklad. txt prawidlowa odpowiedzig jest:
24519

633

633

Zadanie 4.2. (0-4)

Dla kazdego stowa z pliku pary . txt znajdz dlugo$¢ najdluzszego spojnego fragmentu tego
stowa zlozonego z identycznych liter. Wypisz znalezione fragmenty stow i ich dlugosci
oddzielone spacja, po jednej parze w kazdym wierszu. Jezeli istnieja dwa fragmenty o takiej
samej najwigkszej dtugosci, podaj pierwszy z nich. Wyniki podaj w kolejnosci zgodne;j
z kolejnoscig danych w pliku pary . txt.

Przyklad:
dla stowa zxyzzzz wynikiem jest:

zzzz 4
natomiast dla stowa kkkabbb wynikiem jest:
kkk 3

Dla danych z pliku przyklad. txt odpowiedzi podano w pliku odp przyklad.txt.
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Zadanie 4.3. (0—4)
Para (liczbal, stowol) jest mniejsza od pary (liczba2, stowo?2), gdy:

—liczbal < liczba?2,

albo
— liczbal = liczba2 oraz stowol jest leksykograficznie (w porzadku alfabetycznym)
mniejsze od sfowo?.
Przyklad:

para (I, bbbb) jest mniejsza od pary (2, aaa), natomiast para (3, aaa) jest mniejsza od pary
(3, ab).

Rozwaz wszystkie pary (liczba, stowo) zapisane w wierszach pliku pary . txt, dla ktérych
liczba jest rowna dhugosci sfowa, 1 wypisz sposrod nich taka pare, ktora jest mniejsza od
wszystkich pozostatych. W pliku pary . txt jest jedna taka para.

Dla danych z pliku przyklad. txt odpowiedzig jest:
6 abbbbc

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki4.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan
(odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem)
e pliki zawierajace kody zrodtowe Twoich programoéw o nazwach odpowiednio:

7adAni€ 4. 1. ..o
ZAdANIE 4.2, .o
2adANIE 4.3, oo
. Nr zadania 4.1. 4.2. 4.3.
Wypelnia — ['vjaks, liczba pkt. 3 4 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 5. Jezyki

W plikach panstwa.txt, jezyki.txt i uzytkownicy.txt zawarte sg informacje
0 40 najwigkszych panstwach $wiata, jezykach $wiata i ich uzytkownikach. Pierwszy wiersz
w kazdym z plikow jest wierszem nagldowkowym i zawiera nazwy pol. Dane w kazdym wierszu
oddzielone sg znakami tabulacji.

W pliku panstwa . txt kazdy wiersz zawiera informacje o panstwach:

Panstwo — nazwa panstwa

Kontynent  —kontynent, na ktérym lezy stolica panstwa

Populacija  —catkowita liczba mieszkancow podana w milionach, z doktadnoscig do
jednego miejsca po przecinku.

Przyklad:

Panstwo Kontynent Populacija

Afganistan Azja 32,5

Algieria Afryka 39,7

Argentyna Ameryka Poludniowa 43,4

W pliku jezyki . txt kazdy wiersz pliku zawiera informacje o danym jezyku:

Jezyk  — nazwa j¢zyka
Rodzina — przynalezno$¢ jezyka do rodziny jezykowej lub okreslenie ,,jezyk izolowany”,
jesli jezyka nie da sie przypisa¢ do zadnej ze znanych rodzin jezykowych.

Przyklad:

Jezvyk Rodzina

aceh austronezyijska
acholi nilo-saharyjska
adhola nilo-saharyjska
adi sino-tybetanska

adygejski abchasko-adygijska

W pliku uzytkownicy.txt kazdy wiersz zawiera informacje o uzytkownikach danego
jezyka:

Panstwo — nazwa panstwa

Jezyk —nazwa jezyka

Uzytkownicy —liczba postugujacych sie danym jezykiem mieszkancow tego panstwa
podana w milionach, z doktadnos$cig do jednego miejsca po przecinku

Urzedowy — informacja (tak/nie), czy jest to w danym panstwie jezyk urzedowy
Przyklad:

Panstwo Jezyk Uzytkownicy Urzedowy

Chiny mandarynski 1212,0 tak

Indie hindi 422,0 tak

UsSA angielski 255, 0 tak

Brazylia portugalski 202,0 tak

Bangladesz bengalski 157,9 tak

Uwaga: w jednym panstwie moze by¢ kilka jezykow urzedowych. Dany jezyk moze by¢
jezykiem urzegdowym w jednym panstwie, a w innym — nie. Mieszkaniec panstwa moze
postugiwac si¢ jednym lub wieloma jezykami.
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Wykorzystaj dostgpne narz¢dzia informatyczne i podaj odpowiedzi do zadan 5.1.-5.5.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki5 . txt, a kazdg z nich poprzedz numerem odpowiedniego
zadania.

Zadanie 5.1. (0-2)
Utworz zestawienie, ktore dla kazdej rodziny jezykowej podaje, ile jezykow do niej nalezy.
Posortuj zestawienie nierosngco wedtug liczby jezykow.

Zadanie 5.2. (0-2)

Podaj liczbe jezykow, ktore nie s3 jezykami urzedowymi w zadnym panstwie. Przy
rozwigzywaniu zadania pamigtaj, ze w jednym panstwie moze by¢ kilka jezykow urzedowych
oraz ze dany jezyk moze by¢ jezykiem urzedowym w jednym panstwie, a w innym — nie.

Zadanie 5.3. (0-2)
Podaj wszystkie jezyki, ktérymi postuguja si¢ uzytkownicy na co najmniej czterech
kontynentach.

Uwaga: dla uproszczenia przyjmujemy, ze panstwo lezy na tym kontynencie, na ktorym
znajduje si¢ jego stolica.

Zadanie 5.4. (0-3)

Znajdz 6 jezykow, ktorymi postuguje sie tacznie najwigcej mieszkancow obu Ameryk
(,,Ameryka Polnocna” 1 ,,Ameryka Poludniowa”), a ktore nie naleza do rodziny
indoeuropejskiej (,,indoeuropejska”). Dla kazdego z nich podaj nazwe, rodzing jezykowa
1 liczbe uzytkownikéw w obu Amerykach tacznie.

Zadanie 5.5. (0-3)

Znajdz panstwa, w ktorych co najmniej 30% populacji postuguje si¢ jezykiem, ktory nie jest
jezykiem urzedowym obowigzujacym w tym panstwie. Dla kazdego takiego panstwa podaj
jego nazwe 1 jezyk, ktorym postuguje si¢ co najmniej 30% populacji, a ktory nie jest
urzedowym jezykiem w tym panstwie, oraz procent populacji postugujacej si¢ tym jezykiem.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wyniki5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan
(odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem)
e plik(-1) zawierajacy(-e) komputerowg realizacj¢ Twoich rozwigzan o nazwie(nazwach):

. Nr zadania 5.1. | 5.2. 5.3 54. | 5.5.
Wypelnia — [vjaks, liczba pkt. 2 2 2 3 3
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Statek

Statek towarowy ,, Kormoran” ptywat po Morzu Srédziemnym pomiedzy dziesigcioma portami,
przewozac pie¢ réznych rodzajow towarow (T1, T2, ..., TS). Statek wyptywal z portu zawsze
tego samego dnia, w ktorym do tego portu przyptynat.

W pliku statek. txt podano informacje o kursach wykonanych przez statek w okresie od
2016-01-01 do 2018-12-18. W kazdym wierszu, oddzielone znakiem tabulacji, podane sa:

data — data przebywania statku w porcie (w formacie rrrr-mm-dd),
port —nazwa portu,

towar  —rodzaj towaru,

Z/W — informacja, czy to byl zatadunek (Z) czy wytadunek (W),

ile ton - informacja, jaka masa (w tonach) towaru byta wyladowana/zatadowana,
cena za tone w talarach — cena towaru w talarach za tong.

Przyklad:

data port towar Z/W ile ton cena za tone w talarach
2016-01-01 Algier T4 Z 3 80
2016-01-01 Algier T5 Z 32 50
2016-01-01 Algier T1 Z 38 10
2016-01-01 Algier T2 Z 33 30
2016-01-01 Algier T3 Z 43 25
2016-01-16 Tunis T5 W 32 58
2016-01-16 Tunis T2 Z 14 26
2016-01-24 Benghazi T5 Z 44 46
2016-01-24 Benghazi T2 Z 1 28

Wykorzystaj dostgpne narz¢dzia informatyczne i podaj odpowiedzi do zadan 6.1.-6.5.
Odpowiedzi zapisz w pliku wynikié.txt, poprzedzajac kazda z nich numerem
odpowiedniego zadania.

Zadanie 6.1. (0-2)
Podaj, ktory towar byl tadowany na statek najwigcej razy i1 jaka byla taczna masa tych
zatadunkow.

Zadanie 6.2. (0-1)
Podaj, ile byto kursow, w ktorych statek spedzit wigcej niz 20 pelnych dni na morzu, bez
zawijania do portow.

Przyklad:
Jesli statek wyptynat z jednego portu w dniu 2016-01-10 i wptynat do nastgpnego portu w dniu
2016-01-16, to spedzit na morzu 5 pelnych dni (11.01, 12.01, 13.01, 14.01, 15.01).
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Zadanie 6.3. (0-2)
W dniach 2016-02-01 1 2018-08-01 statek nie zawijal do portu.

Dla kazdego z tych dni podaj:

e rodzaj i liczbg ton towaru, ktérego byto najwigcej na statku,
e rodzaj i liczbe ton towaru, ktorego bylo najmniej na statku (przyjmujemy, ze towar byt na
statku, jesli liczba ton tego towaru byta wigksza od 0).

Zadanie 6.4. (0-3)

Sporzadz wykres kolumnowy przedstawiajacy, ile zatadowano 1 ile wyladowano towaru T5
w kazdym miesigcu od 1 stycznia 2016 r. do 18 grudnia 2018 r. Zatadunek i wyladunek dla
kazdego miesigca przedstaw w dwoch kolumnach. Pamigtaj o opisaniu obu osi (dla osi
poziomej uzyj formatu rrrr-mm) i o tytule wykresu.

Zadanie 6.5. (0—4)
Kapitan przy zatadunku ptacit za towar, a przy wytadunku otrzymywat za niego zaptate.

a) Przyjmij, ze kapitan przed pierwszym rejsem mial w kasie 500 000 talaréw, a nastepnie:
e oblicz, ile talarow miat 18 grudnia 2018 roku po zakonczeniu wszystkich transakcji
e 7znajdz dzien, w ktérym po wyplynigciu z portu stan kasy kapitana byl najwiekszy —
podaj ten dzien oraz stan kasy kapitana tego dnia.

b) Podaj, ile minimum talaréw powinien mie¢ kapitan przed pierwszym rejsem, aby mogt
wykona¢ wszystkie transakcje, tzn. zaptaci¢ za kazdy zaladunek, kazdego dnia.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wynikié6.txt zawierajagcy odpowiedzi do poszczegolnych zadan
(odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem)

e plik zawierajacy wykres do zadania 6.4. 0 NAZWIC: ........ccceeveveeerveeeiieeeiieeeieeeeieeesneeens

e plik(-1) zawierajacy(-e) komputerowg realizacj¢ Twoich rozwigzan o nazwie(nazwach):

| Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3 6.4 6.5.
Wypelnia  "Maks. liczba pkt. 2 1 2 3 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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